

精典文藏

那天,他们下船的时候,天已过了中午,两个人饥肠辘辘。女人站在饭香四溢的街头说,去吃饭吧。男人摸摸干瘪的口袋,再看看女人无精打采的脸,迟疑片刻,带着女人进了路边的饭馆。

那是1985年的春天,男人因为牵涉到一桩官司,赶到千里之外的另一个城市做证人。新婚的妻子不放心,一定要跟着一起走。回到这个城市的时候,两个人只剩下最后的五块钱。而从这个城市到他们家,还有八十多里的路程。除去每人两块钱的车票,只剩下一块钱。

男人点了一碗鸡蛋蘑菇汤,他的钱,也只够点这样一碗汤。热气腾腾的汤端上来,诱人的香味很快便笼罩了两个饥饿的人。男人艰难地咽了咽唾沫,把汤推到女人面前,说,我不饿,你吃吧。女人吸一口气,又把汤推到男人面前,固执地说,你不吃我也不吃。这样推来推去,男人便火了,竟甩手走了。当然并没有走远,只是在门外抽烟,他得等女人吃完了一起回家。

从昨天晚上就没有吃东西,此刻,他觉得像是有无数双手在肠子里狠狠地往外掏。为了保存体力,他蹲在门

1985年的鸡汤馄饨

外,一动也不敢动。远远地,他能看到女人低头喝汤的背影,他觉得很惭愧。女人跟着他,没享过一天的福,这是他第一次带她下馆子,却只能让她喝一碗廉价的鸡蛋汤……

正想着,女人突然拉他的胳膊说,你过来。他看着女人,问,吃完了?女人不说话,一直拉着他到餐桌旁。餐桌上,放着两碗鸡汤馄饨。漂着油沫的汤,碧绿的香菜,褐色的海带,还有一个白白胖胖的馄饨,香气飘过来,他馋涎欲滴。他抓住女人的胳膊,你疯了?

女人把他按坐在桌前,把馄饨推到他面前,快吃吧,吃饱了咱好有力气走回家。他怔了怔,一下便明白了,女人为了让他人通体舒坦,既暖胃又暖心。女人做馄饨的水平越来越高,后来,两个人干脆在城里摆了一个馄饨摊,开始卖鸡汤馄饨。因为价格公道量足,生意一直很好。

时间一晃便是20年,20年里两个人从路边的小食摊到这个城市有名的馄饨大王,他们的家也从农村搬到城市,买了房买了车,送孩子上了最好的大学。可是日子好了,感情却淡了。时间把所有的柔情蜜意都磨碎了,剩下的,只是程式化的例行公事。像所有的夫妻一样,女人越来越唠叨,男人越来越暴躁,再后来,两个人在一起几乎已经无法可说。

终于有了分手的决定,写好了离婚协议,男人最后问女人,你还有什么要求?我会尽量满足你。

有什么要求?女人愣了愣,最后说,我们再去那个小城吃一次鸡汤馄饨吧。男人说,这么多年,馄饨还没吃腻啊?再说,咱的店里什么味的馄饨没有?非要跑那里吃?

但是女人很坚决,一定要去那个小城。男人妥协了,他想女人无非是想回忆旧,满足她吧。

到小城的时候,正是中午吃饭的时间。男人要带女人去小城最豪华的饭店吃饭,女人说不,她要去找当年他们吃馄饨的那个小店。20年,小城早已不是他们记忆中的样子,街道改宽了,到处楼群耸立,到哪里去找那家小店?男人看着固执的女人,有些后悔答应了她的要求。

两人只好先在小城住下,第一天,女人带着男人,从一条小巷出来,再进入另一条小巷。女人心急,过马路的时候,差点被冲过来的汽车撞倒,是男人猛地一拽,把女人结结实实拉进自己的怀里。男人埋怨她,怎么这么不小心?女人却伏在男人宽阔的胸怀里,久久没有分开。男人低头去看,才发现女人满脸是泪。男人猛然发觉,自己已经很久没有抱过妻子了,他的心忽然一软,怀里的女人,单薄而瘦弱。别的女人到这个年龄,都会发胖,而她却越来越瘦。他想起这些年里女人起早贪晚,甚至没有睡过一个安稳觉,男人的心,

第一次感到了歉疚和不安。

第二天,仍然没有找到那家馄饨店,中午两个人在一家饭店里吃饭,女人点了竹笋炒肉。吃饭时,女人很自然地把菜里的肉都夹到男人的碗里。他们结婚后,家里条件一直不好,每次吃饭,女人总是以不吃油腻的东西为借口,把肉夹到男人的碗里,因为男人出力大,身体更需要营养。这么多年,生活好了,她仍然没改掉这个习惯。男人的心,有些酸。

那天晚上,半夜的时候突然下起了暴雨,闪电像锐利的剑,从天上横劈下来,震得整个房子都几乎颤抖起来。女人惊恐地从自己的床上跳下来,一头扑进男人的怀里。男人紧紧搂着女人,不停地拍着女人的背,说,不怕不怕,有我在呢。

第三天,男人请女人在小城最有名的饭店里吃了鸡汤馄饨。谁也没有说起1985年的那两碗馄饨,但是那馄饨的滋味,都在各自的心底泛起了温柔的浪花。末了,男人问,还继续找下去吗?女人低了头,羞红了脸,扭捏地转了一下身子说,那店早拆了,你上哪儿去找?

如你所知,回去后,两个人仍然争争吵吵地过日子,但是离婚的话,谁都没有再提起。

(卫宣利 来源:意林)

天使之翅

他是个脑瘫儿。虽然这样,父母还是把他精心地养育着,把所有的爱都给了他。他3岁才开始学说话,6岁才能勉强走路。6年来,他是父母的唯一。

6年后,父母又给他生了一个健康的妹妹。妹妹很乖巧聪明,也能和哥哥和平相处。妹妹两岁的时候,父母把她送到了幼儿园,幼儿园的小朋友们非常喜欢她,说她长得像个小明星,可是当有一天班里一个小朋友到她家玩时发现了她家的秘密,原来她还有一个不健康的哥哥。第二天,全班的小朋友都知道了这件事,都开始笑话她有一个傻哥哥。她放学回家后又哭又闹,还用小拳头打着哥哥的脊梁,说小朋友就是因为这个傻哥哥都不喜欢她了。哥哥动也不动,他知道妹妹一定是受了委屈才这样的。妈妈看到这种情景把妹妹抱了起来,给她做着解释。妈妈说:“哥哥是天使,只是被坏人打断了翅膀,于是到人间来寻找他的翅膀,你就是他寻找的翅膀,他必须依靠你才能飞起来,才能继续做他的天使,你能帮助哥哥吗?”妹妹似懂非懂地听着妈妈的话,问妈妈怎么才能帮哥哥飞起来?妈妈说:“从今天起你就要做哥哥的老师,把你每天所学到的东西都教给哥哥,只要你有耐心,他慢慢就会飞起来的。”

从此,妹妹真的每天都把自己在幼儿园的东西教给哥哥,哥哥学得很吃力,但是很高兴。一段时间后,他竟然也学会了几首儿歌。听着哥哥能够唱出她教的儿歌,妹妹自豪极了,以后的日子更加努力地教哥哥。哥哥似乎越来越聪明,有时候还能和妹妹共同完成作业呢。

妹妹就要上小学了,她竟然向父母提出了一个要求,她要哥哥和她一起去上学。父母很为难,她就拽着妈妈到学校里找校长,校长被这个小女孩的真情所感动,就答应了她们,把哥哥和她安排在同一个班,同一个课桌。每天,妹妹和哥哥一起上学一起学习一起回家,尽管家距学校的路只有几十米,他们却要走上好半天,但是他们却一路说说笑笑,快乐无比。

小学毕业的时候,哥哥的成绩居然比妹妹的成绩还要好,他们又进了同一所中学。初中三年,哥哥的作文成绩非常棒,老师把他的作文推荐到当地的报纸上竟然发表了。他发表的第一篇文章的题目叫《妹妹》。文章写了妹妹对他这么多年无微不至的照顾,当地电视台看了这篇文章后还专门到学校里来采访妹妹,问她是什么力量让她这样坚持照顾一位这样的哥哥,妹妹用最朴实而又最动人的话对记者说:“小时候妈妈曾经对我说过,哥哥是天使,他被坏人打断了翅膀,我就是他来找的那双翅膀,所以我必须让他飞起来。”

又过三年,哥哥妹妹都高中毕业了,这三年里,哥哥又写了好多文章,并且发表了,但是由于身体缘故,他进不了大学校门,就在家里当起了自由撰稿人。而妹妹的成绩平平,只进了所很普通的大学。后来,妹妹有了一份很平常的工作。再后来,妹妹找了一个很平常的对象结婚了,婚礼上,哥哥把一本自己刚出版的长篇小说送给妹妹当作结婚礼物,书名叫《天使的翅膀》。妹妹在婚礼上激动得哭了,她非常动情地对来宾说:“这么多年我一直做着哥哥的那双翅膀,可我明白我不是他真正的翅膀,因为我只是哥哥身上插着的一双纸翅膀,飞起来会很难,他送给我的这份礼物才是哥哥找到的真正的翅膀,有了这双翅膀,天使一定会飞起来的。”

一片激情热烈的掌声。哥哥哭了。(闫岩 来源:古今故事报)

奶奶有个初恋情人

“不会吧?”孙女睁大了眼睛。

“是的,我确实写了封情书给他。我告诉他,我是多么为他着迷。他的嗓音美极了,他的模样也太帅了。第二天,我趁没人注意时,把信放在了他的桌子上!当时铃声响了,于是我就去上一下节课了。”

詹妮目不转睛地盯着奶奶。“第二天,”奶奶接着说,“我去上课时他看了我一眼,我觉得他的眼神快让我窒息了。我知道他已经收到我的信,好想知道他对我的感情如何。开始上课了,他从桌子上拿起一沓纸,一一发给学生。他也给我递了一张,我一看,正是我写给他的那封情书!可是,当我细看那张纸时,我难得快到死掉了,你猜怎么着,他竟然批改了那封信!整张纸上都是红红的记号,他写道:‘古德曼小姐,你的文章主题还不错,但是你的语法和

拼写太糟糕了。这次习作我不得不给你批个不及格。’”

奶奶一边回忆,一边微笑着:“我简直被击垮了,在纸的反面他还批了一句话,‘将这些错误都改掉,明天再交来。’”

詹妮同情地抓住奶奶的胳膊,安慰地抱了抱她:“后

来呢?”奶奶笑起来:“后来我哭哭啼啼地跑回家,他怎么能这样对我呢?我是那么爱他,可是他却批改了我写给他的情书!但是我还是坐了下来,照他的话,把他希望我改正的地方一一改过来。我边改,一边流眼泪,眼泪滴得满纸都是,我当时真是太伤心了。”

“第二天,我把改过的信交给他,他看了之后,赞许地点点头。这就是当时的情况。你相不相信我高一的英文考试,他甚至给我批了个不及格?但是后来,我总算和他扯平了。”

奶奶站起身来,走到炉子

前,“当时我爱他爱得太盲目了。后来,好几年过去了,我从高中毕业,上了大学,有一天,在地铁上,我竟然碰到他了!他还是那么帅,一副绅士派头。我不知道他是否能认出我来,但他的样子我一辈子也忘不了。于是我就问他,‘请问您就是某某老师吗?’他看看我,笑了起来,‘噢,你就是那个漂亮的小女孩,我代你们高一英文课时,你写了一封美丽的情书给我!’我当时难过得要命。”奶奶说,“但是我还是害羞地点点头,他接着说,‘我得为那件事道歉,这个周六你有空吗?我有两张莎士比亚艺术节的票,我敢肯定你一定会喜欢看的。’”

“于是一切就这样开始了,我总算和他扯平了。51年前,我和你爷爷结了婚。直到今天,他还称我作‘我的小新娘’。”奶奶幸福地叹了口气,接着说,“你相信吗?直到今天,他仍然经常改我的语法和拼写错误!来吧,我们来摆桌子,你爷爷出去散步去了,他一会就该回来吃晚饭了。”

(何讯 来源:知识文库)

两滴眼泪记忆40年

诉她我父亲的精确计划:待到明年我哥哥初中毕业,父亲谋划着让他报考师范学校,师范生的学杂费和伙食费全由国家供给,据说还发三块零花钱。那时候我就可以复学接着念初中了。

她轻轻舒了一口气,拉开抽屉取出一个公文本在桌子上翻开,从笔筒里抽出那支长杆蘸水笔,在墨水瓶里蘸上墨水后又停下手,问:“你家里就再想不出办法了?”我看着那双浮着忧郁神色的眼睛,忽然联想到姐姐的眼神。这种眼神足以使任何被痛苦折磨的心平静下来,足以使任何被痛苦折磨得心力交瘁的灵魂得到抚慰,足以使人沉静地忍受痛苦和劫难而不至于沉沦。我突然意识到因为我的休学致使她心情不好这个最简单的推理,而在校长、班主任和她中间,她恰好是最不应该产生这种心理的。她是教务处的一位年轻职员,平时就是在教务处

你一定要来复学。”

我向她深深地鞠了躬就走出门去。我听到背后“咣当”一声关门的声音,同时也听到一声“等等”。她拢了拢齐肩的头发朝我走来,和我并排在廊檐下的台阶上走着,两只手插在外套的口袋里。我忽然心情很不好受,在得到了休学证书后我很不愿意看见同班同学熟悉的面孔,便低了头匆匆走起来,凭感觉可以知道她也加快了脚步,几乎和我同时走出学校大门。

学校门口又拥来一拨偏远地区的学生,熟悉的同学便连连问我:“你来得早!报过名了吧?”我含糊地笑笑就走过去了,想尽快远离正在迎接新学期的洋溢着欢乐气氛的学校大门。她又喊了一声“等等”。我停住脚步。她走过来拍了拍我的书包:“别把休学证书弄丢了。”我点了点头。她这时才有一句安慰我的话:“我同意你的打算,休学一年不要紧,你年龄小。”

我抬起头看她,猛然看见那

双眼睫毛很长的眼眶里溢出泪水来,像雨雾中正在溢出的湖水,泪水在眼眶里打着旋儿,晶莹透亮。我垂下头避开目光,要是再在她的眼睛处多驻留一秒,我肯定就会号啕大哭。我低着头咬着嘴唇,脚下盲目地拨弄着一块碎瓦片来抑制情绪,感觉到有一股热辣辣的酸流从鼻腔倒灌进喉咙里去。我终于扬起头鼓起劲儿说:“老师……我走了……”她的手轻轻搭上我的肩头:“记住,明年的今天来报到复学。”

我看见两滴晶莹的泪珠从她眼睫毛上滑落下来,缓缓流过一段就在鼻翼两边挂住。我再次虔诚地深深鞠躬,然后就转过身走掉了……

我今天终于把近40年前的这一段经历写出来的时候,对自己算是一种虔诚祈祷,当各种欲望膨胀成一股强大的浊流冲击所有大门、窗户和每一个心扉的当今,我便企望自己如女老师那种泪珠的泪腺不至于堵塞,更不敢枯竭,那是滋养生命灵魂的泉源……

(陈忠实 来源:关于一条河的记忆)

我手里捏着一张休学申请书朝教务处走去。
我要求休学一年。

我敲响了教务处的门板,获准以后我便推开了门,一位年轻的女先生正伏在米黄色的办公桌上,手里拿着长杆蘸水笔在一厚本表册上填写着什么。

“老师,给我开一张休学证书。”

她抬起头来,诧异地瞅了我一眼,拎起我的申请书来看,长杆蘸水笔还夹在指缝之间。她很快就看完了,又专注地把目光停滞在纸页下端班主任签写的一行意见和校长更为简洁的意见上面,似乎两个人连姓名在内的10来个字的意见批示,看上去比我大半页的申请书还要费时更多。她终于抬起头来问:

“就是你写的这些理由?”
“是的。”
“不休学不行吗?”
“不行。”
“亲戚全都帮不上忙吗?”
“亲戚……也都穷。”
“可是……你休学一年,家里的经济状况也不见得能改变,一年后你怎么能保证复学呢?”
于是我就信心十足地告